

# 为民服务解难题 动真碰硬抓整改

## ——铁岭聚焦群众关切抓实主题教育

本报记者 狄文君 王晓波

### 核心提示

10月11日,开原市21位县级领导干部分别深入39个软弱涣散村党组织,参加“不忘初心、牢记使命”主题党日活动,深入基层一线开展调研。

第二批主题教育启动以来,铁岭市牢牢把握守初心、担使命、找差距、抓落实的总要求,将学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿全过程,聚焦根本任务,注重实际效果,解决实质问题,推动主题教育扎实开展并取得阶段性成果。

### 压实主体责任 凝聚工作合力

提高政治站位。铁岭市委把主题教育作为一项重大政治任务,层层压实主体责任。为此,该市建立了“领导小组办公室周调度、牵头常委半月调度、常委会月调度”三级调度机制,先后召开12次市委常委会、工作推进会、工作调度会,及时研究解决工作中的问题,安排部署工作任务,层层压实各级党委书记责任。

同时,建立了学习教育、调研课题、检视问题、专项整治“四个清单”,实行日报告、周提示、定期调度、交叉互检、问题督办“五项制度”,制定了半月考核、全程考核、专项整治考核“三项评估办法”。对省、市联络组在巡回指导中发现的问题实行“点对点”督办,已下发问题督办单6期,通报基层党组织16个。

读原著、学原文、悟原理。全市各级领导干部开展集中学习研讨,做到学深悟透、入脑入心。打造“星光课堂”,确定每周三晚为集中学习时间,市、县四大班子及市直机关、企事业单位领导班子通过领读、研讨和检视整改,与基层党员共同组织生活,开展志愿服务,形成了四级联动抓主题教育的良好局面。

建立习近平新时代中国特色社会主义思想和党章党规测试中心,坚持县处级以上领导干部、拟提拔干部、优秀年轻干部“三必考”。举办习近平新时代中国特色社会主义思想和党章党规知识竞赛,推动学习往深里走、往心里走、往实里走。以曾在铁岭工作过战斗过的老一辈革命家曾志先进事迹为蓝本,在全市各(县)市区巡讲情景互动式党课,通过生动写实的现场和积极有效的互动,让党员干部坚定初心使命,受到思想政治洗礼。



本报记者 狄文君 摄

### 奔着问题去 追着问题走

开展调查研究,找准问题症结。铁岭市各级领导班子坚持问题导向,紧密结合本职工作,结合中央部署和省委安排,大力开展调查研究。市委主要领导亲自审定市四大班子和各县(市)区、市直各部门主要领导调研课题,确定重点调研课题132个。各县(市)区、市直单位通过论证会,集体研究调研课题及方式方法,确定后由班子成员进行认领。聚焦难点、堵点、痛点问题,各级领导干部坚持深入村、社区、企业和机关科室开展调研,一竿子插到底,倾听最基层声音、

摸准最真实情况。开展“走百村、定良策、抓整顿”活动。集中组织县级包村领导、乡镇包村干部、市直结对机关、驻村“第一书记”、县委组织部联村干部,同时进入186个软弱涣散村,与农村党员、村民代表共同查找症结,商议整改措施。对在调研中梳理出的757个问题立行立改。对一时还不能解决的230个问题,制定长效机制,持续推进。

开门问政不回避问题,专项整治改决心不软。重点聚焦“8+2”专项

整治,将与群众密切相关的部门、行业全部纳入问政范围,镜头对准群众最关心关注的揪心事、烦心事进行集中曝光,倒逼问政部门举一反三深入检视和查找问题,铁岭市开设的《问政铁岭》电视栏目一经推出即引起巨大轰动。到目前,《问政铁岭》栏目已公开播出4期,共曝光专项整治涉及的窗口单位为民服务、校园食品安全等13类73个问题,已完成整改57个问题,给予党纪处分28人、组织处理26人,产生了强烈的社会反响。

### 接受社会监督 立查立改解民忧

在第二批主题教育中,铁岭市坚持“开门搞教育”,每月召开一次新闻发布会,及时向群众通报整改进展和成效,并公开举办方式,接受社会监督。坚持上下联动、两批贯通推进“8+2”专项整治,共检视出各类问题7000余件,办结率达到76%。

目前,发现违反中央八项规定精神的问题和线索713个,已解决和整改618个。为激励干部敢担当敢作为,对脱贫攻坚等重点工作成效突出的6名干部给予提拔重用,

对受到不实举报的3名同志予以澄清正名。排查出软弱涣散村党组织186个,已全部“一村一策”制定整顿方案,并落实“四个一”整顿措施。排查出组织生活不规范的基层党组织109个,全部完成整改。对78名存在前科劣迹的村干部进行清理并及时补齐配强。

在市直机关开展“局长跑一次”活动,让各审批部门“一把手”转换角色,以办事者身份体验审批流程,旨在查找审批服务症结和解决办法。通过“现场看”“具体办”“跟踪

问”“坐下来”等方式,目前,此项活动已主动查找问题120余个,立行立改90个,其中30个高频事项实现“不见面”审批。

主动找差距补短板,凝聚振兴发展合力。通过开展服务窗口“微笑服务”行动,今年,铁岭再减少审批环节21个,100个高频事项实现“最多跑一次”,帮助企业直接解决诉求19件。前9个月,全市固定资产投资81.6亿元,增长3.6%;一般公共预算收入40.8亿元,增长1%,全市经济已呈现出企稳向好的发展势头。

# 把党旗插在田间地头

## ——铁岭基层党组织主题党日活动“接地气”

本报记者 狄文君

入户送学、网上交流、专题研讨……连日来,形式多样、鲜活生动的主题党日活动正在铁岭市各个角落如火如荼展开。而充分运用宣传栏、LED屏、微信平台、微信群等载体,则使学习方式更加直观灵活便捷。

利用民主议事,让全体党员参与到村里的大事小情中去,以灵活务实的方式开展主题党日活动,把党旗插在田间地头。铁岭推行的“五定四抓两评价”工作法,使主题党日活动既“有形”又“入心”,真正成为基层党员政治学习的阵地、作用发挥的平台、党性锻炼的熔炉。

### 灵活务实 促主题党日活动落地生根

日前,在铁岭县白旗寨乡孤家子村,烈士晋广仁的弟弟,今年80岁的晋广义拄着拐杖应邀参加主题党日活动,向村里党员讲述了哥哥的英雄事迹。因对兄弟俩同时参军报国的事迹比较了解,会上,党员们兴致浓厚,抢着发言,气氛非常热烈。

为改变以往枯燥的学习方式,用身边事教育身边人,今年,孤家子村党支部专门向全村征集了本村12位老兵的英雄事迹,“红色村史馆”正在筹建中。同时,为了方便党员参加主题党日活动,不占用务工、劳作和休息时间,村里还灵活设立了“周末党日”“雨天党日”和“夜晚党日”,得到一致欢迎。如今,参加主题党日活动已经成为一种自觉。

结合主题党日活动,铁岭县水木华园社区党支部联合县委组织部,组织学雷锋志愿者服务队,积极为居民送文艺会演、送医养生讲座,开展慰老党员等活动,服务群众、义务奉献。同时广泛利用



本报记者 狄文君 摄

### 化解难题 增强战斗堡垒作用

“不管是运菜、运柴还是运垃圾,咱得绑好,不能掉在路上哪哪都是!”你说到的对,除了要绑好,农用车也不能超载,不然好好的路都得被轧坏了。”10月11日晚,铁岭县李千户镇车夫村的主题党日活动现场,党员们争相发言。

原来,当天在学习《中国共产党农村工作条例》,结合“三农”政策和本村实际进行细致的分析解读后,车夫村的党员针对新修村路在使用和保护方面进行了议政,并呼吁党员要以身作则,带头维护好村级公路。

眼下,昌图县后窑镇双山村的党员走在村路上,个个腰板挺直。但凡遇到街坊打招呼时,都会自豪地说:“到村里过党日去!”结合民主议事,通过参加主题党日,党员们已将村里的发展装在了心中。经过共同努力,双山村共清理“五荒”,被占耕地20余公顷,每年发包可增加集体收入十多万元。同时探索建立了村社合一发展模式。

式,仅栽植黑果花楸盛果期年收入就可达30万元,彻底甩掉了“空壳村”帽子。如今的双山村,党员活动室、办公室、文化室、便民服务中心、文化广场一应俱全,村屯道路全部水泥硬化,村容村貌大为改观。

记者了解到,铁岭的“五定四抓两评价”工作法,即定党日活动的时间、主题、内容、参加人员及具体方式;抓学习教育、党员议事、组织生活、志愿服务;党支部对党员评价,党委(党组)对所辖党支部评价。

在主题党日活动中融入民主议事,铁岭不仅成功破解了农村党员开展主题党日活动难的问题,还实现了党日活动创新,党员主体地位得到了进一步保障,同时增强了党员参与干事创业的决心和信心。基层党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用充分发挥后,推动脱贫攻坚和美丽乡村建设也有了崭新动力。

### 速览 SULAN

## 为受不实举报干部正名

本报讯 “得到澄清后,感觉身上的包袱一下子就放下了。”回想起今年4月被不实举报的经历,铁岭某县级市一名副市长至今记忆犹新。

当初曾为保护镇内金矿资源做了大量工作,却被不实举报,接到组织部要求进行调查的电话后,这名副市长情绪低落,担心这突如其来的调查会影响自己正常的工作。本以为调查会持续一段时间,没想到在公示的5个工作日内,组织就把问题调查清楚并给出了明确结论。随即,铁岭市委组织部有关人员赶赴该市召开政府班子专门会议,及时作了澄清正名。

铁岭市始终把保护受不实举报干部作为一项重要工作来抓,让他们放下包袱积极工作。为此,铁岭专门制定了《关于为受到不实举报干部澄清正名的操作办法(试

行)》,采取甄别研办、查核转办、快查联办、限时立办、诬告追责等有效措施,高效精准办理不实举报案件。

旗帜鲜明地为坚持原则、敢于担当的干部撑腰鼓劲儿。《办法》中特别明确,对公示期内接到的问题线索,市委组织部将与市纪委监委等相关部门建立快查快办机制,一般性问题3天内办结,案情复杂的经综合研判确定办结时限并及时办结;对认定属于诬告的,根据实际情况在一定范围内及时予以澄清正名,并将严格按照相关规定追究诬告人责任。目前,该市已办理不实举报案件27件,仅今年9月就为3名受不实举报的干部澄清正名,切实保护了干部名誉,维护了干部形象,营造了敢于担当、主动作为的浓厚氛围。

董 飞 本报记者 狄文君

### “八个一批”计划淬炼年轻干部

本报讯 记者狄文君报道 为进一步加大全市年轻干部的培养力度,推动铁岭振兴发展,打造数量充足、质量优良的生力军,9月初,铁岭市启动了“八个一批”年轻干部实践锻炼计划。

目前已选派24名优秀年轻干部到信访维稳、巡视巡察、脱贫攻坚、主题教育、招商引资、项目建设以及中省直和市属国有企业单位等重点工作岗位实践锻炼。

据介绍,“八个一批”实践锻炼即向县乡下派一批,往市直单位上挂一批,到对口地区挂职一批,到信访部门挂职一批,到重大项目、重点企业帮扶一批,巡察抽调一批,单位内轮岗交流一批,公共行政服务中心上岗一批。

### 乡村“纳谏箱”广开言路查问题

本报讯 记者狄文君报道 日前,开原市兴开街道针对主题教育群众“纳谏箱”反映的村屯环境脏乱差问题及时进行了整改,并号召全街道党员发挥先锋模范作用,带头落实“垃圾五指分类法”,进一步改善村屯环境。

开言路、畅通献言渠道,开原市在主题教育启动之初,就明确了要面向群众,坚持问题导向,号召在各村(社区)党支部悬挂“纳谏

箱”。目前,全市20个乡镇(街道)273个村、18个社区已全部悬挂“纳谏箱”。为充分发挥“纳谏箱”作用,各村(社区)在每月主题党日活动当天,由村(社区)“第一书记”在全体党员监督下,开箱取出收集的意见建议,并通过党员大会公布,共同研究解决措施,及时整改落实。截至10月22日,已收集群众意见建议468条,为全市检视问题和整改落实打下了坚实基础。

### 银州区推党建品牌讲身边故事

本报讯 记者狄文君报道 铁岭市银州区突出特色,深挖红色资源,讲好身边故事,传承红色基因,推出党建特色品牌《银冈共产党员》,为全市主题教育工作的序时推进提供了有力抓手。

在具体推进过程中,银州区全面、认真筛选,经组织掌握、基层党委推荐,最终选出了一批形象佳、花结果。

口碑好、贡献大、可学性强的基层先进典型和榜样模范。到目前,《银冈共产党员》共制作28期,2.65万人次收看,内容涉及先进人物、优秀班子、大型党建活动等方面,推进提供了有力抓手。

### “辽农+”网销平台富农强村

本报讯 记者狄文君报道 “自从加入‘辽农+’平台,不仅将村里寒富苹果的销售扩大到了省内,还提高了我们村的知名度。”

10月28日,调兵山市晓南镇前孤山子村“第一书记”王昊兴奋地说。“10月14日,我们村的富硒小麦粉、特色香瓜、苹果等60余种产品在‘辽农+’网络平台上推广销售,以打造品牌,拓宽农产品销售渠道,推进农村经济发展。目前,全市七成以上的村有农产品摆上‘辽农+’平台,部分农产品已销售一空,助农创收数万元。

据悉,为进一步帮助农民致

富增收,今年,调兵山市委组织部牵头大力推广了“辽农+”网络销售平台。通过与铁岭联通公司沟通,邀请业务能手为村里党员农民授课,并组织全市各村加入该网络平台,由“第一书记”担任代言人,将富硒小麦粉、特色香瓜、苹果等60余种产品在“辽农+”网络平台上推广销售,以打造品牌,拓宽农产品销售渠道,推进农村经济发展。目前,全市七成以上的村有农产品摆上“辽农+”平台,部分农产品已销售一空,助农创收数万元。

### 图说 TUSHUO

## 专家走进大棚实地调研



58人,集中开展了理论和实践学习。专家们纷纷表示,今后一定要结合自身实际,为铁岭发展作出更大贡献。

图为专家们到大棚中开展实地调研。  
本报记者 狄文君 摄